乘势而上,打造新能源汽车之城

一"阿拉甬商有话讲"政企协商会首场活动侧记

"新能源汽车产业正处于风口 期,各地纷纷大干快上,产业窗口期 有限,宁波要把握新能源汽车产业 历史机遇 ……"

"宁波汽车零部件企业量大面 广,如果不转型,将被淘汰……"

"人才紧缺。宁波在仿真计算、 电力电子软硬件开发、动力系统集 成设计等方面人才资源不足……"

昨天下午,"打造全球智造创新 之都·阿拉甬商有话讲"政企协商会 "首秀",聚焦"打造新能源汽车之 城"主题。来自我市新能源汽车产业 链上的整车、电池、电机、电控、车用 芯片、智能网联、车身轻量化、氢能、 汽车销售等代表企业齐聚一堂,10 名企业家结合产业和企业实际"有 话讲",讲真话、谋良策、出实招,相 关部门诚恳回应,共商我市新能源 汽车产业高质量发展大计。

时不我待!从企业家的发言中, 感受到他们对发展新能源汽车产业 的危机感;从部门负责人的回应中, 感受到提升我市新能源汽车产业竞 争力的紧迫感。

'新能源带来新竞争格局,以智 能化为赛点的下半场角逐已经来

临。"吉利控股集团总裁安聪慧建 议,尽快出台宁波新能源汽车产业 发展规划,支持现有新能源汽车企 业进一步做大规模,吸引和指导整 车和零部件企业来甬投资落户,构 建以整车骨干企业为主体,以三电 系统、核心零部件为两翼的新能源 汽车产业发展格局。

动力电池是新能源汽车的"心 脏",在动力电池产业链方面基础较 为薄弱的宁波,还有没有机会?"宁 波在动力电池材料方面有优势,但 未形成有规模的电芯和电池组生产 能力。"杉杉集团董事长庄巍认为, 宁波可凭借自身在汽车零部件方面 的产业基础和吉利等整车生产优 势,吸引动力电池产业链中的企业 就近配套,形成产业链闭环。

风口已来,宁波如何抢抓宝贵 的"窗口期",打造新能源汽车产业 之城?企业家纷纷为突破资源要素、 人才、设施环境、金融支持等短板支 招,为谋划弯道超车、赶超跨越建言

人才紧缺是我市新能源汽车相 关企业面临的共性问题。宁波均胜 电子股份有限公司董事长、总裁王剑 峰建议,加快高校软件专业建设,为 产业研发提供智力保障。同时,希望 政府组团定向引进和培养企业急需 的专业技术人才,支持企业在前沿科 技领域大胆探索。"建议人社部门优 化人才引进优惠政策及人才补贴政 策,帮助企业快速完善研发团队,进 一步壮大研发力量。"宁波菲仕技术 股份有限公司研究院副院长、电控事 业部总经理秦兴权说。

宁波的汽车零部件企业多以传 统加工制造为主,转型面临土地资 源日益匮乏、人力成本增加、科技投 入高昂的困难。而新能源汽车涉及 信息技术、电力电子、新材料、感知 系统、智能算法软件等不同领域的 先进科学技术,大部分中小企业创 新资源匮乏。宁波圣龙(集团)有限 公司副董事长、总裁罗力成建议,强 化转型要素支撑,针对不同企业的 实际情况,在人才、资金、技术等方 面,加大专项支持力度。

在新能源汽车赛道上,氢能是 重要的发展方向。在宁波,两家央企 在这个方向上已布局多年。中国石 化镇海炼化公司代表、党委书记莫 鼎革和浙江中车电车有限公司总经 理王翔认为,宁波在发展氢能产业 方面拥有独特的区位优势、出众的 资源禀赋及丰富的应用场景,天时、 地利、人和条件具备,适度超前布局

氢能基础设施,快速抢占氢能产业 发展高地,理应当仁不让地打造"氢 能中国"的样板示范城市。

"听了企业家的发言,紧迫感更 强了。我们将采取走上门、请进来的 方式,和企业家交流发展新能源汽 车,尽早出台规划……""会后我们 将联系企业,提供更为有效的金融 服务……"会上,相关部门针对企业 家提出的意见建议,作出回应。

转型升级的步伐只能加快、不 能停滞,经过交流和对话,企业家们 对未来更加充满信心。

"今年10月,极氪001交付1万 台以上,累计交付超5.5万台,是中 国品牌首个实现单车月度交付破 万的纯电豪华车,未来三年将陆续 推出多款全新产品。"安聪慧说。

"均胜电子是全球三十强的汽 车零部件与技术服务供应商,我们 将更加聚焦于汽车电动化、智能化、 网联化技术的快速突破,继续完善 产能布局,巩固领先地位,保持位于 全球智能化、电动化技术和产品的 第一阵营,力争进入行业全球二十 强行列。"王剑峰说。

凝聚了共识,明确了方向,坚定 了信心。政企同心,携手同行!宁波 打造新能源汽车之城,启航!

为自贸区高质量发展再添新动能 宁波片区近200亿元项目 签约落地

本报讯 (记者单玉紫枫 通讯 员徐晓莉) 15 日上午,在我省举 行的中国(浙江)自由贸易试验区 高质量提升发展大会上,投资近 500亿元的10个项目集中签约。其 中来自宁波片区共3个项目,总投 资197亿元,占比超40%,为自贸 区高质量发展再添新动能。

签约现场,浙江自贸试验区宁 波、舟山、杭州、金义四大片区根 据自身功能定位, 围绕大宗商品资 源配置、数字经济及打造国际航运 和物流枢纽等共签下10个大项 目。其中,宁波片区签约项目分别 为宁波舟山港国际供应链基础设施 项目、宁波蓝吉QDLP专项基金项 目及梅山综保区多层公共保税仓项

加快世界一流强港建设,完善 港口基础设施体系,宁波紧扣"硬 核"做文章。以宁波舟山港国际供 应链基础设施项目为例, 该项目总 规划面积2000亩,将分别建设4个 功能区块的集疏运基地,总投资 157亿元。其中一期将启动建设国 内首个数字化、立体式、智能化集 卡停车场及堆场物流枢纽项目。建

成后将进一步提升港外集疏运体系 运转,并借助数字赋能推动宁波片 区"智序港城"集疏运管理体系改 革创新,助力宁波舟山港硬核力量 进一步增强。

加快建设"优进优出"的贸易 强市, 巩固传统贸易、壮大新型贸 易。梅山综保区多层公共保税仓项 目,则将目光投向硬核力量中不可 或缺的仓储配套设施。该项目占地 面积176亩,总投资10亿元,总建 筑面积381160平方米, 计划新建4 座大型三层仓库、1座立体仓库等 设施,建设集智能化、数字化、科 技化为一体的现代物流仓储基地, 推动宁波片区"一仓多能"业务试

发挥大项目龙头带动作用,下 一步,我市将大力实施自由贸易试 验区提升战略,力争到2027年实 现"255"发展目标,即港口集装 箱吞吐量超过4000万标箱,跃居 全球第2位;大宗商品贸易额突破 5万亿元;货物贸易出口、货物贸 易进口、数字贸易和服务贸易、工 业增加值、跨境人民币5年累计结 算5项指标均突破1万亿元。

四大展馆邀你"云游"

2022海丝之路文旅博览会 明日开幕

本报讯(记者**苟雯)**昨天,记 者从新闻发布会上获悉, 2022海 丝之路文化和旅游博览会将于11 月18日至21日举行。受疫情防控 的影响,本届展会调整为以线上展 览为主,配套部分重点线下活动。 本届文博会以"文荟天下 扬

帆世界"为主题,汇聚全球尤其 是海丝之路沿线国家和城市的文 旅企业、文创产品,同时也是宁 波"港产城文"融合成果的一次 集中展示。与以往不同,本届文 博会正式以"海丝之路"命名, 突出展会最鲜明的主题特色。届 时观众可以在数字云展厅的"滨 海时尚""文化共富""甬立潮 头""数智文化"四个展馆体验

"滨海时尚"展馆中展示来自 上海、广州、杭州、北海等重点城 市的文旅企业和索非亚中国文化中 心, 让观众欣赏到不同城市的风 光;"文化共富"展馆展示部分省 内城市和对口合作城市的相关内 容,源于清代的空心"桂花饼" 饱含传统文化的宣纸、5G无人化 直播机器人……都将一一呈现; "甬立潮头"展馆集中展示宁波各 个区(县、市)文旅融合成果,展 出内容融合了阳明文化、藏书文 化、商帮文化、慈孝文化等地域特 色文化;"数智文化"展馆则聚焦 最新的数字文化行业,观众可以点 击数字电影展区,了解宁波影视百 年史。此外,宁波滨海旅游名城主 题馆里重点突出"海丝古港 滨海 宁波"特色。

在打造数字云展厅的同时,本 届文博会还有多项具有海丝特色、 宁波风味的活动,包括"Hi, Ningbo!"文化创意设计大赛、法 国百年工坊展、"让文物活起来 ——文化遗产与当代智造"论坛

值得一提的是,来自意大利的 美第奇洛伦佐图书馆、马拉特斯塔 图书馆与宁波天一阁藏书楼将开启

为了让更多的市民能够参与, 本届文博会通过官方抖音号开启了 云游展会的系列活动,市民可以跟 随文旅达人一起体验"美好山海 线""文化风情线""甬城美食线" 等主题线路。

上届文博会大火的"明州十二 时辰"品牌IP也将迎来重磅升 级,连续4天的文化主题直播之 余,还可以在"千里共明州"直播 中感受其他参展城市的文化魅力。 活动期间,还将免费发放超过千万 元的文旅消费券。

2016年,宁波举办了首届文 博会。经过6年的发展,取得了丰 硕成果,累计线下观展者超140万 人次,线上总访问量超1.1亿次, 来自40多个国家和地区的4200多 家文化企业参展,展会现场成交额 超20亿元,已经成为综合性文旅 产业博览会。

本届文博会由中共浙江省委宣 传部、浙江省文化和旅游厅、宁波 市人民政府主办,中共宁波市委宣 传部、宁波市文化广电旅游局承 办, 宁波市文旅集团执行承办。

答写这些写

昨天清晨,位于宁海县跃龙街道的大畈地山上,宁波百平生物科技有限公司种植的千亩油茶树已进入盛花期,漫山遍野的油茶花洁白似雪,远处的 村庄若隐若现,好一幅乡村振兴的美丽画卷!

民宿兴村,筑就乡村共富梦



平秀房民宿一景。

记 者 戎美容 象山县委报道组 陈光曙 通讯员 吴黛黛

山峦暖暖,炊烟依依。傍晚,象 山墙头大雷山脚下的方家岙村几处 暖色的灯光早已亮起,村民们正在 为次日到来的客人准备食材。

沿着整洁蜿蜒的水泥道,三五 步抬眼就能瞧见一幢幢楼房,挂着 民宿、客栈的招牌,外围陈设也颇有

(戎美容 吴黛黛 摄)

设计感,这儿便是民宿村方家岙有 名的民宿街。"现在要满足游客多元 化需求,吃住行和娱乐是少不了的, 前不久村里刚'开辟'了大雷溪慢生 活体验区,赶个时髦,把露营、烧烤 支棱起来。"村妇联主席欧亚芳介 绍,发展民宿是村党支部书记欧昌 伍带领村班子耕耘十年的"致富密 码",这几年民宿村与时俱进,不断 创新"民宿+"的需求理念,促使乡 村旅游发展更有温度和广度,让村 民日子更加红火。

跟随欧亚芳的脚步,记者来到 了大青客栈,村民欧大青正在侍弄 她院内的盆景。"来我们这儿的客人 想法很简单,吃吃农家菜,体验乡间 生活,提前一天订食材,既新鲜又不 浪费。"她说,遇到周末或节假日时 常忙不过来,会雇个帮工,或者把客 源分给村里的其他客栈,大伙一起 赚钱。欧大青自喻是村里最早一批 "吃螃蟹的人",开了10年的民宿, 很多客人处成了朋友,前不久还去 城里喝了客人儿子的喜酒。

农家民宿各有各的"瓷器活" 有些主打农家菜,有些主打亲民牌, 平秀房民宿则以古色古香而走红, 共有25间客房,一个会议厅陈列了 许多收购来的实木家具,极具观赏 性。村民欧豪杰告诉记者,他之前做 建筑生意,后来回乡开起了民宿,通 过差异化打造,民宿收益比较可观, 2019年营业额突破百万元。"以企 业团建为主,靠口碑经营,上次接了 一单团建的生意,营业额就有9万 元,都无需做广告。"欧豪杰说。

窥一斑而知全豹。欧亚芳介绍, 目前全村共有55家民宿,床位数突 破1000张,还出现了不少"万元 床",一张床年收入最高超1.8万元, 村集体经济收入由2012年的40余 万元增至2021年的300万元。

山村的蝶变之路,欧昌伍心里 最为清楚。"从2012的7家到现在的 55家,体现了大伙对新事物的接纳 过程。"欧昌伍回忆道,当初提议开 民宿,没有一个村民愿意,有着"城 里人怎么会愿意来乡下""能赚钱 吗"等疑虑,最后他示范带动村民 "试水"民宿,保留村庄纹理,推进乡 村微改造、精提升,一幅锦绣小康图 自此徐徐展开。去年,欧昌伍还从省 里捧回2021年度浙江乡村振兴共 富带头人"金牛奖"的奖杯。

如今,民宿村已步入了稳定的 运营期。欧亚芳说,今年前三季度全 村共接待游客19.8万人次,带动村 集体经济收入220万元,直接带动 村民增收500万元,真正实现了 "在家门口数票子"的愿景。未 来,在厚植绿色生态的基础上,要 串联打造生态观光长廊、百米钓鱼 长廊、樱花主题公园等项目,嵌入

"周末剧场"文化品 牌,深挖休闲功能模 块,让乡村民宿楔入 乡村文化的张力,成 为一个小而美的村民 共富业态。



- 记者手记 -

在采访中,记者问及欧昌 伍这几年村里看得到的最显著 变化是什么?他说,从前村里 最常见的是一块块荒地, 这几 年取而代之的是种果蔬、养家 禽的农园之景。

方家岙村以自然山水为依 托,保留村庄纹理,呈现了乡 村的原色之美。十年耕耘, 突 破了民宿经济的"单程"流 量,激活乡村多元化空间价 值,丰富乡村文化内涵,融合 当地经济相辅相成, 齐头并 进,如此,未来可期。

北仑年轻干部 把廉洁主题"剧本杀"搬上舞台

本报讯 (记者吴向正 通讯员 陈荔 刘晶)"王科长,明天一起 喝点小酒聚聚啊, 我们周总特意带 了些生猛海鲜""王科长,我从老 家带了一点土特产,晚上送您家 里""王科长,这个项目请您多关 心,一点小意思请笑纳"……在诱 惑面前作出"对"与"错"的选 择,会走上不同的道路,得到截然 不同的结局。

在近日举行的北仑区委党校年 轻干部培训班毕业典礼上,学员们 把廉洁主题"剧本杀"搬上了舞

在年轻干部的成长过程中,总 会遇到各种考验,面对形形色色的 廉洁风险,不同的选择会造就10 年后不同的人生。北仑年轻干部自 编自导自演《廉承诺时光书》,把 廉洁主题"剧本杀"搬上舞台,展 现一名年轻干部10年面对诱惑时 的不同抉择,以及不同抉择下的人 生历程。通过代人式表演、沉浸式

体验, 让年轻干部身临其境感受廉 洁的重要性,深刻认识到必须慎始 慎微, 从小事小节严起, 坚守纪法 底线。

随后,年轻干部亲手写下一封 《给10年后的自己》廉洁承诺书, 封存在北仑区委党校, 让时光来印 证承诺。

近年来,北仑区将年轻干部廉

洁教育与区委党校的全面从严治党

教育相结合,创新推出"青廉成长 营"等年轻干部廉洁教育品牌,充 分发挥年轻干部的主动性创造性, 将廉洁教育课堂主动权交给年轻干 部自己。开展全面从严治党课程自 主点单听课、廉洁主题沙龙自主宣 讲、警示教育展览和忏悔视频自主 点播观看学习、廉洁主题节目自主 编演等活动;设置《学习党章党纪 党规, 扣好廉洁从政的第一粒扣 子》《牢记初心使命争做合格党 员》等特色课程;开展"80后" 年轻干部违法违纪典型案例对照剖 析;举行重温青年张人亚红色之路 活动,通过"课堂听""课后讲" "现场看""舞台演"等多种形式, 引导年轻干部扣好"人生第一粒扣